
Pascha 2026, Bratislava  

 

Christos Voskrese! Milí bratia a sestry,  

 

týmto pozdravom, chcem každému z vás, v našej bratislavskej eparchii v túto nedeľu 

Paschy ohlásiť tu najradostnejšiu správu, akú kedy mohli ľudia počuť, “že Kristus zomrel za 

naše hriechy podľa Písem, že bol pochovaný a že bol tretieho dňa vzkriesený podľa Písem” 

(1Kor 15,3-4). Tieto slová svätého apoštola Pavla sú nám, gréckokatolíkom omnoho známejšie 

v tropári Paschy: “Kristus slávne vstal z mŕtvych, smrťou smrť premohol a tým čo sú v hroboch 

život daroval.” Hneď v úvode Paschálnej utierne ho po prvý krát počujeme spievať kňaza vonku 

pred zatvorenými dverami cerkvi a potom ho spievame veľa krát počas 40 dní Paschy.  

Prečo si potrebujeme tak často opakovať tieto slová? Aby sme na to nezabudli a aby 

sme neuverili tomuto svetu, ktorý hovorí, že smrťou všetko končí a náš život nemá zmysel. 

Pravdu o vzkriesenom Kristovi, ktorý svojou smrťou premohol smrť a daruje nám večný život, 

tento svet ignoruje a neprijíma ju. Tomuto klamstvu uverili aj mnohí kresťania, ktorí prestali 

veriť a dúfať, že Kristus im daroval nový večný život, ktorý už nikdy neskončí. 

Spoločnosť v ktorej žijeme sa snaží človeku dokázať, že smrti niet. Počas môjho 

pôsobenia v Spojených štátoch som chodil na pohreby. Keď som po prvý krát vošiel do vnútra 

tamojšieho domu smútku, ostal som zarazený. Myslel som si, že som sa pomýlil a že som 

vstúpil do cudzej obývačky. Až priveľmi do očí bijúca snaha o to, aby si nikto nevšimol smútok 

a žiaľ najbližších a aby sa pohrebné obrady zmenili doslova až na príjemný zážitok. Tvár 

nebohého mala zvyčajne poriadny make up, aby sa zakryli následky smrti. Sekulárny svet si 

vytvoril svoje náboženstvo, svoju vieru, svoju eschatológiu a svoju etiku. Odôvodňuje to tým, 

že to funguje a človeku to “pomáha” vyrovnať sa so smrťou. 

Pre toho, kto uveril v Ježiša Krista však dôvod, že to “pomáha”, nie je kritériom. 

Kritériom kresťanskej viery je Pravda. Poslaním kresťanstva nie je pomôcť ľuďom zmieriť sa 

so smrťou, ale odhaliť im pravdu o smrti a o živote. Sám Ježiš Kristus je tou Pravdou a Životom. 

Iba on dáva odpoveď na večnú otázku smrti tým, že z lásky k nám ponúka svoj život za naše 

životy, zomiera na Kríži a takto ničí moc smrti. Hrob je prázdny. Boh ukazuje svoju moc v 

plnosti a klamstvo diabla je zničené. Kristus svojou vlastnou smrťou zmenil samotnú 

prirodzenosť smrti a urobil ju Paschou - prechodom zo smrti do života, premeniac najväčšiu 

tragédiu na konečné Víťazstvo. Dnes oslavujeme Kristovo Vzkriesenie a on nás robí účastníkmi 

svojho Vzkriesenia. Dnes oslavujeme našu slobodu, ktorú sme zadarmo dostali. Dnes 

oslavujeme náš prechod zo smrti do života, ktorý sa uskutočnil v našom krste. Lebo aj my sme 

vo svojom krste, ponorení v krstnej vode zomreli tomuto svetu a denne sme povolaní zomierať 

svojmu ja, svojim hriechom a náruživostiam.  

K tomu vás milí bratia a sestry povzbudzujem. Nebojme sa byť radostnými svedkami 

vzkrieseného Krista v tomto svete. Nech v nás zažiari Kristovo svetlo. Modlime sa za pokoj tu 

na Slovensku i vo svete a za ukončenie všetkých nezmyselných vojen, kde trpia státisíce 

nevinných ľudí. Žime svoj život s Kristom a v Kristovi, aby sme so svätým Pavlom mohli 

zvolať: “Veď pre mňa žiť je Kristus a zomrieť zisk.” Fil 1,21. 

Milí bratia a sestry, pri tejto nádhernej príležitosti vám chcem, spolu s vladykom 

Petrom, vyjadriť veľkú vďaku za vašu duchovnú a hmotnú podporu pre našu Cirkev, pre našu 

eparchiu i pre našich kňazov a ich rodiny. Vyprosujeme vám a vašim blízkym zo srdca 

požehnané a radostné sviatky Kristovej Paschy a žehnáme vám. 

 

 

 

 

                    vladyka Milan                                                    vladyka Peter 

bratislavský eparchiálny biskup   emeritný bratislavský eparchiálny biskup 


